

альтернатива уголовному наказанию. За хранение наркосодержащих веществ невысокого риска предусмотрена ответственность в виде штрафа 1 000 левов.

Хранение наркотиков для личного употребления в Хорватии является проступком, за совершение которого предусмотрен штраф в размере 650–2600 евро или тюремное заключение на срок до 90 дней. Кроме того, дополнительно к наказанию может быть назначено принудительное лечение от наркомании в медицинском учреждении или в учреждении социального обслуживания на срок от трех месяцев до одного года. В случае если лицо, проходящее такое лечение, повторно совершает проступок, ему назначается мера принудительного психосоциального лечения в учреждениях на срок от одного месяца до двух лет. Ответственность дифференцирована от наличия наркозависимости у правонарушителя.

Законодательством Кипра установлена уголовная ответственность за хранение наркотических средств для личного употребления. Ответственность дифференцирована по виду предмета преступления. Законом о наркотических средствах и психотропных веществах предусмотрены классы наркотиков, ранжированные по уровню опасности для человека. Например, к классу А отнесены метадон, морфин, МДМА, ЛСД, героин; в класс В включены каннабис, кодеин, некоторые амфетамины; класс С представлен амфетаминами, седативными средствами, бензодиазепинами, бупренорфином. За хранение наркотиков класса А предусмотрено лишение свободы на срок до 12 лет, для веществ класса В – до 8 лет лишения свободы, наркотиков класса С – до 4 лет лишения свободы. Исключением из общих правил назначения наказания является обстоятельство, когда лицо в возрасте до 25 лет осуждается впервые за хранение наркотиков для личного употребления, в этом случае ему может быть назначено наказание до одного года лишения свободы. Принудительное лечение от наркомании законодательством не предусмотрено.

Юридическая ответственность за незаконное хранение наркотиков для личного употребления в Чехии дифференцирована в зависимости от вида и количества наркотического средства. Списки наркотических средств и психотропных веществ составлены в соответствии с Конвенциями ООН о наркотиках. Так, в табл. 1–7 перечислены наркотические средства и психотропные вещества, в табл. 8 – препараты, содержащие указанные вещества. Хранение небольшого количества и не опасного наркотика для личного употребления является проступком, за который предусмотрен штраф до 15 000 крон. Незаконное хранение каннабиса (или других веществ, содержащих тетрагидроканнабиол), минимальный вес которого установлен уголовным законодательством является преступлением, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до одного года. За хранение других наркотиков с минимальным весом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет. Конструкция квалифицированных составов основана на количественном признаке предмета преступления, максимальное наказание за незаконное хранение наркотиков достигает восьми лет лишения свободы. Уголовное законодательство Чехии не предусматривает отсрочки отбывания наказания большим наркоманией. При этом действует институт мер испытательного срока: условное прекращение уголовного преследования с испытательным сроком и без такового, условное освобождение от наказания с испытательным сроком и без такового. При применении института мер испытательного срока возможно направление на лечение от наркозависимости.

Незаконное хранение наркотиков во Франции считается преступлением, связанным с употреблением наркотиков. Максимальное наказание за незаконное хранение наркотиков составляет до 10 лет лишения свободы, при этом учитывается количество наркотического средства и степень причиняемого вреда здоровью человека. Уголовное законодательство предусматривает наличие рецидива в течение пяти лет как отягчающее обстоятельство, что, в свою очередь, удваивает наказание. Законом предусмотрено прохождение лечения от наркозависимости лицами, совершившими преступления в сфере незаконного наркооборота.

Несложно отметить, что рассмотренные страны Европы относятся к государствам с либеральным законодательством. В этих странах, как правило, предусмотрены незначительные санкции за правонарушения, связанные с хранением наркотиков для личного употребления. За оборот конопли (каннабиса) в ряде государств ответственность отсутствует. Антинаркотическая политика предусматривает назначение лечения от наркотической зависимости как наряду с наказанием, так и без такового. Безусловно, использование зарубежного опыта борьбы с незаконным наркооборотом возможно лишь с учетом отечественных условий.

УДК 343.9.01

*Т.И. Вишневецкая*

#### **ДЕТЕРМИНАНТЫ ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ – НРАВСТВЕННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОРНЫЙ КОМПЛЕКС**

В настоящее время в Республике Беларусь наблюдается рост геронтологической преступности (от греч. gerontos – старый), под которой следует понимать социально обусловленное, исторически изменчивое относительно массовое явление, представляющее собой совокупность преступных деяний, совершенных лицами в возрасте 60 лет и старше, а также совокупность преступных деяний, совершенных в отношении лиц в возрасте 60 лет и старше, на определенной территории за определенный период.

Динамика преступности лиц в возрасте 60 лет и старше в общей массе криминала Республики Беларусь характеризуется следующими показателями: в 2014 г. – 2,02 % от общего количества преступников, 2015 г. – 2,4 %, 2016 г. – 3,08 %, 2017 г. – 3,58 %, 2018 г. – 3,96 %; 2019 г. – 4,4 %. Статистические данные МВД Республики Беларусь свидетельствуют, что доля лиц, достигших возраста 60 лет и старше, которые признаны потерпевшими в результате совершенных в отношении их преступлений, в общей численности всех потерпевших ежегодно остается достаточно высокой и стабильной: в 2014 г.

удельный вес потерпевших 60 лет и старше составил 13,16 % от общего количества всех пострадавших, 2015 г. – 13,05 %, 2016 г. – 13,6 %, 2017 г. – 13,7 %, 2018 г. – 13,9 %, 2019 г. – 13,7 %.

Необходимо отметить, что преступность любого вида вызывается рядом взаимосвязанных факторов в экономической, идеологической, демографической, культурной, социальной и иных сферах.

Следует обратить внимание на то, что одной из проблем, детерминирующих преступность, в том числе геронтологическую, является упадок морали и нравственности в современном обществе. Пренебрежительность, жестокость, безразличие по отношению к людям пожилого возраста, рост геронтофобии, люмпенизации и маргинализации пожилого населения свидетельствуют о моральной деградации нынешнего общества, которое характеризуется отсутствием у большей части населения общепризнанных человеческих ценностей, моральных идеалов и установок, преобладанием потребительской (частнособственнической) психологии, лежащей в основе мотивации антиобщественного поведения. В свою очередь, безнравственное состояние общества определено аномалиями экономического, идеологического, воспитательного характера и другими отклонениями в функционировании общества. Академик О.М. Костенко справедливо подчеркивает, что с каждым днем все труднее поддается разграничению добро и зло, истина и ложь, справедливость и несправедливость, героизм и преступление, хорошие люди и плохие, свобода и произвол, порядок и анархия, право и неправое, нравственность и безнравственность и др. В настоящее время девальвации подверглись такие важные качества личности, как милосердие, стремление творить добро, способность сочувствовать, сопереживать, оказывать помощь тем, кто нуждается, и др. Взамен происходит массовая пропаганда насилия, имеет место распространение культа наживы любой ценой, вседозволенности. Профессор Ю.М. Антонян, подчеркивает, что двойная мораль современного общества порождает у человека ощущение собственной незащищенности, хрупкости существования, страхи, беспокойство и неуверенность, окружающий мир начинает внушать тревогу, кажется агрессивным. Поэтому достаточно вероятно и соответствующая агрессия как форма защиты от реальной или надуманной угрозы. Как известно, для людей пожилого возраста характерна повышенная внушаемость, поэтому они особенно подвержены влиянию отрицательных стереотипов поведения. В контексте изложенного далеко не фантастическим выглядит прогноз американского исследователя Д. Норриса о том, что современное общество вообще может погибнуть под лавиной собственной жестокости. Несмотря на то что очерченная ситуация лишь усложняется, практически отсутствующими являются адекватные меры государственного реагирования на нее, что в итоге может привести к необратимым трагическим последствиям.

Таким образом, доминирование в детерминантах геронтологической преступности таких факторов, как утрата значительной частью населения общепризнанных человеческих ценностей, уважения к старшему поколению определяет оправданным создание и использование новых подходов, форм и методов, психолого-педагогических приемов, направленных на формирование в обществе высокого уровня нравственности, правосознания, культурного кругозора, формирование доброжелательного отношения к пожилым гражданам и др. Требуется повысить уровень образованности молодого поколения в плане правильного восприятия пожилого возраста, людей с инвалидностью, сопереживания, уважения и участия в помощи таким людям; предпринимать меры для распространения позитивных образов старения и пожилых людей.

УДК 343.8

*А.Г. Горбель*

### **АЛКОГОЛЬНОЕ ОПЬЯНЕНИЕ ЛИЦА, СОВЕРШИВШЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ, КАК УСЛОВИЕ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Динамичное развитие и совершенствование белорусского народа требует приведения всех сфер его жизнедеятельности в соответствии с установленными высоконравственными правилами и научно обоснованными представлениями, нормами действующих нормативных правовых актов. Этот процесс предполагает поступательное преодоление различных негативных явлений и социальных отклонений, заражающих современное общество, включая пьянство и алкоголизм. Следует отметить, что для распространения данных негативных явлений не существует границ.

По мнению Всемирной организации здравоохранения, одним из видов последствий пьянства и алкоголизма значатся проблемы для общества, к которым относятся нарушения общественного порядка, дорожно-транспортные происшествия, несчастные случаи, расходы на охрану правопорядка и иное. Согласно Конституции Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии их реализации выступают основной целью общества и государства. В связи с чем государственные органы в соответствии со своей компетенцией обеспечивают защиту прав и законных интересов граждан от преступных посягательств. Качественные и количественные показатели преступности позволяют говорить о том, что наибольшую общественную опасность представляют преступления, совершаемые лицами в состоянии алкогольного опьянения. Вследствие чего привлечение лиц в состоянии алкогольного опьянения к уголовной ответственности способствует выявлению и устранению различных проблем, непосредственно затрагивающих обеспечение общественной безопасности и правопорядка.

В современном мировом сообществе совершенствование законодательства по привлечению к уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, является актуальным для большинства развитых и развивающихся стран, так как среди многочисленного спектра факторов, влияющих на состояние и динамику преступности в Республике Беларусь, пьянство и алкоголь выступают своеобразным катализатором, стимулирующим преступное поведение. Особенно важно своевременно проанализировать характер пьянства и тенденции, способствующие масштабному распространению данного асоциального явления. В этой связи исследованиям и предложениям ученых уголовного права, криминологов, взаимодействующим с представителями философии и социологии должна отводиться главная роль при разработке стратегии системного подхода по усовершенствованию законодательства в борьбе с пьяной преступностью.